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ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ ГОТОВНОСТІ МАЙБУТНІХ 

СОЦІАЛЬНИХ ПРАЦІВНИКІВ У ЗВО УКРАЇНИ 

 

Особливе значення для України у сучасних умовах має 

модернізований інститут соціальної роботи, зорієнтований на сприяння 

особистості в задоволенні її потреб та реалізації можливостей в усіх 

сферах життєдіяльності. Соціальна робота, як багатоплановий та 

трудомісткий вид професійної діяльності у сфері «людина-людина», 

належить до найважчих «професій допомоги». Високий ступінь 

відповідальності за прийняття рішень, інтенсивний вплив стресових 

факторів у процесі взаємодії з клієнтом, що має особливі потреби 

та складні життєві обставини, зумовлює загрозу професійних ризиків 

у соціальній роботі, зокрема, синдрому «професійного вигорання» 

через особисту незахищеність фахівця, а тому вимагає від нього певних 

професійно важливих якостей, високого рівня особистісної зрілості та 

здатності до професійного самовдосконалення. Тому проблема 

формування професійної готовності майбутніх соціальних працівників 

до діяльності в сучасних умовах, їхнього професійного саморозвитку 

в процесі підготовки є актуальною.  

Як показав аналіз наукових публікацій, на сьогодні немає єдиного 

підходу до розуміння поняття «готовність»: 

– психологічний стан, внутрішнє налаштування, пристосування 

ресурсів індивіда до успішної фахової діяльності [12; 16];  

– потреба в діяльності, а конкретніше – це наслідок психологічної 

мобілізації та психологічної підготовки [4]; 

– процес вироблення фахівцем моделі майбутньої професійної 

діяльності залежно від отриманих знань і навичок у процесі навчальної 
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діяльності, виконання завдань на практиці та сформованого рівня 

компетентності [1]; 

– «готовність» як «компетентність», як загальну здатність та 

готовність індивіда до трудової діяльності, котра ґрунтується на 

знаннях і досвіді, що їх отримують у процесі професійного навчання, 

орієнтуються на самостійну участь особистості в навчально-

пізнавальному процесі та спрямовані на продуктивне включення 

індивіда в професійну діяльність [17]; 

– майстерність, що є професійно-важливою якістю, яка передбачає 

наявність психологічних знань, навичок, якостей особистості, які 

характеризують спрямованість фахівця на продуктивну взаємодію із 

колегами в процесі майбутньої професійної діяльності [15]. 

Ми вважаємо, що готовність у соціальній роботі необхідно 

розглядати крізь призму професіоналізму індивіда. В основу свого 

тлумачення цього поняття ми покладаємо теоретичну, практичну та 

психологічну підготовку.  

Слід зазначити, що підготовка фахівців у закладах вищої освіти 

(ЗВО) неможлива без визначення змісту професійної діяльності 

майбутнього спеціаліста та загальних і спеціальних компетентностей 

випускників спеціальності «соціальна робота».  

У Класифікаторі професій «соціальний працівник» відноситься до 

розділу професіоналів, що передбачає виконання професійних завдань, 

які полягають у збільшенні існуючого фонду (обсягу) знань, застосуванні 

певних концепцій, теорій та методів для розв‟язання певних проблем [3]. 

Така діяльність передбачає теоретичну та практичну підготовку 

спеціалістів у закладах вищої освіти.  

До 2016/2017 навчального року спеціальність «соціальна робота» 

відносилась до галузі знань 1301 «Соціальне забезпечення». Відповідно до 

Постанови Кабінету Міністрів від 29.04.2015 № 266 «Про затвердження 

переліку галузей знань і спеціальностей, за якими здійснюється 

підготовка здобувачів вищої освіти», ця спеціальність віднесена до 

окремої галузі знань «23 Соціальна робота». Нині у більшості регіонів 

країни підготовка бакалаврів та магістрів спеціальності 231 «Соціальна 

робота» здійснюється за різними освітніми програмами: «соціальний 

працівник», «соціальний педагог», «соціальне забезпечення», «соціальна 

робота в громаді», «соціальна реабілітація», «управління міжнародними 

проєктами і програмами», «соціально-психологічне консультування», 

«соціальна робота на інтерактивні технології» тощо.  

Друга особливість процесу професійної підготовки соціальних 

працівників в системі вищої освіти полягає у неперервності та 

багаторівневості системи підготовки, про що свідчить наявність всіх 

освітніх рівнів за цією спеціальністю.  
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Третьою особливістю підготовки фахівців із соціальної роботи є 

сфера практичного застосування знань та навичок випускників 

спеціальності «соціальна робота». Сьогодні спостерігається дефіцит 

кваліфікованих соціальних працівників не тільки в галузі соціаль- 

ного захисту населення, а в державній сфері, бізнес-структурах, 

громадських організаціях, територіальних громадах, що свідчить 

про «універсальність» цієї професії.  

У 2000-х роках в Україні відбувались активні процеси формування 

стандартів соціальної роботи, а також визначення компетентностей 

соціальних працівників. Насамперед зауважимо, що в Україні досі 

немає офіційного визначення соціальної роботи як професії. Наявне 

лише часткове (і досить застаріле) дефініювання цього поняття в Законі 

України «Про соціальну роботу з сім‟ями, дітьми та молоддю» 

(2001 р.) [11]. Закони України «Про соціальні послуги» (ухвалені 

у 2003 р.) [10] та в 2019 р. [9]) не місять визначення соціальної роботи.  

У 2019-2020 роках побачила світ низка професійних стандартів 

соціальної роботи. Ці стандарти розроблялись Інститутом праці 

та зайнятості населення Міністерства соціальної політики України і 

затверджувались цим же відомством (з 2020 року ці функціональні 

обов‟язки перешли до Мінекономполітики).  

У 2019 році було нарешті затверджено освітні стандарти бакалавра 

та магістра соціальної роботи [7; 8], які розроблялися на основі чинних 

на той момент кваліфікаційних характеристик [5], в яких є лише описи 

типових професійних завдань та загальний перелік, що повинен знати 

фахівець) та методичних рекомендацій Міністерства освіти та науки 

України від 2016 р. [2]. На думку Т. Семигіної, компетентності, що 

містяться в освітньому стандарті, не сповна відповідають глобальним 

підходам (відсутність гендерної компетентності чи здатності до 

здійснення антидискримінаційної практики, які формують стрижень 

сучасної соціальної роботи [13].  

У червні 2020 року затверджено професійний стандарт фахівця 

із соціальної роботи [6], в якому зазначено, що основна мета професійної 

діяльності такого фахівця – це надання соціальних послуг забезпе- 

чення профілактики складних життєвих обставин або мінімізація 

наслідків/подолання складних життєвих обставин особам, сім‟ям, які 

перебувають у складних життєвих обставинах і не можуть самостійно їх 

подолати, у розв‟язанні їхніх життєвих проблем. Таке визначення, на 

думку Тетяни Семигіної, не сповна відповідає сучасному розумінню 

соціальної роботи, спрямованої не тільки на конкретних осіб чи сім‟ї, а й 

на групи та громади, протидію дискримінації, забезпечення гендерної, 

екологічної та іншої рівності [14].  
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За останні роки спостерігаються позитивні зміни щодо подолання 

суперечностей між традиційною системою освіти та потребами в якісно 

новій освіті. Щодо закладів ЗВО, які готують фахівців соціальної роботи, 

то спостерігається домінування теоретичної підготовки над практичною. 

На практику виділяється приблизно 2-3 тижні за навчальний рік, а  

це 3-4 кредити ЄКТС, що є недостатнім для формування повного 

спектру практичних навичок майбутнього фахівця із соціальної роботи.  

Якісна професійна підготовки майбутніх соціальних працівників 

залежить і від компетентності та професіоналізму викладацького 

складу ЗВО. Вивчення досвіду зарубіжних закладів вищої освіти дає 

підстави констатувати, що в США та Канаді до підготовки соціальних 

працівників допускаються тільки особи, які мають спеціальну освіту, 

практичний досвід в цій галузі та сертифікацію із соціальної роботи. 

Слід відзначити, що майже кожен викладач зі спеціальності «соціальна 

робота» в американському вищому навчальному закладі поєднує свою 

наукову, викладацьку діяльність із практичною супервізорською, 

консультативною, методичною роботою в соціальній сфері.  

Таким чином, на підставі аналізу науково-педагогічної літератури щодо 

формування професійної готовності соціальних працівників у ЗВО 

України, виокремлено низку проблем, вирішення яких є першочерго- 

вими: недосконалість нормативно-правових документів, домінування 

теоретичної підготовки здобувачів над практичною, недостатня 

компетентність та професіоналізм викладацького складу ЗВО. 
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